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дійсність – переживати межу свого існування. Проте вона завжди буде існувати в полі 
можливого буття. Як пише з цього приводу М. Гайдеггер, ми всі знаємо про невідворотність 
смерті, але існуємо будучи невпевненими у своїй власній [3].  Попри появу праць, які 
присвячуються означеній проблематиці більшість авторів погоджуються з тим, що 
філософське осмислення смерті неможливе, неможливою є онтологія смерті. Проте 
філософія є єдино можливим «дискурсом смерті» і саме тим дискурсом який має носити 
апофатичний характер.

Сучасна наука розглядає смерть виключно як біологічний процес «природню зупинку 
життєдіяльності організму, а тому всі питання щодо смерті розглядаються виключно в полі 
релігійної, містичної свідомості. Ситуація поглиблюється і тим, що завдяки досягненням 
генетики (і не тільки) сьогодні стає можливим вторгнення у раніш недоступні сфери 
людського буття. Також досягнення нейронаук, соціобіології роблять сумнівною 
унікальність людини з її запитуваннями про смерть. 

Саме тому смерть виноситься за межі метафізики, наприклад, в сферу антропології. І 
тут вона набуває статусу предмету неосяжного, але ж організовуючого поле екзістенційного 
буття людини. 

Підходи до смерті знайшли своє відображення і в культурі постмодерну. Такі 
мислителі, антропологи, культурологи як Х. Тома, Ж. Бодрійар, Э. Морэн, Х.Ф. Мора, 
Ф. Ар’ес пов’язують смерть із втратою справжнього людського образу в актуальній культурі. 
Вони сходяться на тому, що культура постмодерну, яка орієнтована на збереження 
життєдіяльності, культ тіла і подовження життя разом із досягненнями сучасної медицини і 
вірою у можливості розвитку інформаційних технологій, як запоруки можливого безсмерття 
у майбутньому, призводить до того, що людина перестає брати смерть до уваги. 

Проте як зазначає А. Кірбі ми можемо констатувати, що постмодернізм помер і його 
місце зайняла нова парадигма авторитету знань, яку сформовано під тиском технологій і 
соціальних сил. Автори і теоретики метамодерну Ван Ден Аккер і Вермюлен 
використовують образ – oscillation (коливання) [4]. Тільки «осцилюючи між модернізмом і 
постмодернізмом думка здатна вгледіти істину. Але за таких умов і смерть може 
розглядатись в означеному полі коливання. І саме це, на наш погляд стало причиною того, 
що ми переживаємо танатологічний ренесанс і все, що ми спостерігаємо тут – це і 
філософські дослідження в контексті екзістенціалізму, антропології з одного боку і 
танатологічні практики психотерапевчиного характеру, біоетики, наприклад, з іншого. 

Література
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Проблема інженерного мислення та інженерної діяльності є сукупністю «між 
блокових» завдань філософії техніки, бо не може бути зарахована в чистому вигляді ні до 
соціальних, ні до антропологічних проблем: інженер поєднує в собі якості індивіда, тобто 
представника людського роду як біологічного виду, з іншого боку, інженер як особистість 
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має досить специфічний набір рольових функцій у суспільстві. Саме він безпосередньо 
контактує з технікою, і в його діяльності неминуче виникають додаткові, специфічні для 
цього виду діяльності психологічні, моральні, соціальні проблеми. Являючи собою важливий 
аспект людської діяльності й культури, техніка у своїй основі є результатом раціонального 
конструювання та раціональної діяльності. Тому принципово техніка піддається розумінню, 
існує можливість довготривалого оцінювання наслідків застосування конкретного технічного 
проекту.

У високотехнологізованих суспільствах робляться спроби виявлення та ліквідації 
негативного впливу впроваджуваних проектів на соціальні процеси, створюються правові 
механізми, що регулюють ці питання. Ці розробки отримали назву «оцінювання техніки» або 
соціально-гуманітарної експертизи технічних проектів. Представники комісії Союзу 
німецьких інженерів, котрі займаються розробкою основ оцінювання техніки, визначили як 
центральні такі галузі технічної діяльності, як здатність функціонування, економічність, 
добробут, здоров’я, безпека, якість навколишнього середовища, якість суспільства, розвиток 
особистості. Це ілюстрація сучасної парадигми оцінювання технічної діяльності: техніка не є 
ціннісно-нейтральною й повинна задовольняти низку ціннісних вимог. У директивах Союзу 
німецьких інженерів оцінювання техніки визначається як планомірний, систематичний, 
організований захід, який аналізує стан техніки і можливості її розвитку; оцінює 
безпосередні та опосередковані технічні, господарські, у плані здоров’я, екологічні, гуманні, 
соціальні та інші наслідки.

Структура інженерної діяльності з плином часу ускладнювалася й на класичному 
етапі свого розвитку включала таке: 1) винахідницьку діяльність (створення на підставі 
наукових знань і технічних винаходів нових принципів дії, способів їх реалізації в 
конструкції технічних систем); 2) конструювання та організацію виробництва технічних 
систем; 3) інженерні дослідження (системи, елементами яких є проектне дослідження, 
наукове обґрунтування розробки, аналіз можливості використання спектра наявних наукових 
даних для інженерних розрахунків, характеристика ефективності розробки, аналіз 
необхідності проведення додаткових наукових досліджень тощо); 4) проектування (науково-
технічні розрахунки на кресленні параметрів майбутньої технічної системи). Саме останній 
компонент класичної інженерної діяльності детермінований соціальним замовленням.

Мета сучасного проектування, що виділилося у сфері інженерної діяльності й 
відокремилось у самостійну галузь діяльності у другій половині ХХ століття, вже не 
обмежується розробленням креслень конструкції, а й полягає в орієнтуванні та організації 
проектування як процесу, який кладе початок змінам у штучному середовищі. Проектування 
як сутнісне ядро соціотехнічної діяльності в силу своєї багатовимірності й різноплановості 
багатьма дослідниками розуміється по-різному, про що Д. Джонс пише: «Ось деякі 
визначення та формулювання процесу проектування: «пошук істотних компонентів будь-якої 
фізичної структури» (Александер); «цілеспрямована діяльність щодо вирішення завдань» 
(Арчер); «прийняття рішень в умовах невизначеності з тяжкими наслідками у разі помилки» 
(Азімов); «моделювання передбачуваних дій до їх здійснення, яке повторюється до тих пір, 
доки не з'явиться повна впевненість у кінцевому результаті» (Букер); «визначальний чинник 
для тих частин виробу, які вступають в контакт з людьми» (Фарр); «приведення виробу у 
відповідність з обстановкою при максимальному врахуванні всіх вимог» (Грегорі); 
«натхненний стрибок від фактів справжнього до можливостей майбутнього» (Пейдж); 
«творча діяльність, яка викликає до життя щось нове і корисне, чого раніше не існувало»
(Різуік)». 

На початку ХХІ століття проектування розуміється як процес, що закладає 
онтологічні та аксіологічні принципи й засади змінам у штучному середовищі, що 
детермінує появу й застосування нової методології процесу, побудованої на участі 
різнопрофільних висококваліфікованих фахівців у колективній розробці проекту. Основні 
завдання соціотехнічної діяльності переміщуються зі сфери розробки артефактів у галузь 
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прогностичного аналізу тих змін, які детермінують випуск проектованої продукції у сферах 
промислового виробництва і збуту, споживчого попиту й суспільстві загалом.

АКТУАЛЬНІСТЬ І ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО 
ВИХОВАННЯ СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Орлова В.О., канд. юрид. наук, старший викладач
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Студентство займає особливе місце в соціальній структурі суспільства – це 
культурний, інтелектуальний потенціал країни. Будучи активним учасником суспільно-
політичного, економічного, соціального життя держави, студентська молодь несе в 
суспільство свої інтереси, потреби і ціннісні установки. Тому суспільство зацікавлене у 
вихованні морально зрілої, духовно багатої, яка усвідомлює свої права і обов'язки 
особистості, а основні зусилля держави спрямовані на формування правової культури в 
першу чергу у підростаючого покоління, молоді, від якої залежить майбутнє країни.

Правове виховання – це формування правової свідомості та поведінки юного 
громадянина. Система правового виховання визначається характером і політикою держави. 
Правове виховання часто розглядається в рамках громадянського виховання. Ці напрямки 
мають багато спільного, але Правове виховання більшою мірою орієнтоване на усвідомлене 
сприйняття юридичних законів, правових норм і обов'язків.

Правове виховання – це також система заходів впливу, спрямованих на вироблення 
високого рівня правосвідомості і правової культури. Правова культура являє собою поняття, 
що характеризує наявність певного рівня правових знань, переконань і правомірної 
поведінки особистості, окремих соціальних груп, всього суспільства. Правова культура 
студентів формується в результаті системного правового виховання. Цьому напряму 
приділяється велика увага в закладах вищої освіти (ЗВО) країни і за її межами. Безумовно, 
правова культура становить фундамент правової держави.

Про рівень сформованості правової культури молодої людини і фахівця говорить те, 
якою мірою випускник інституту усвідомлює свої права і обов'язки, переконаний в 
необхідності їх дотримання і готовий реалізувати їх на практиці.

На основі аналізу особливостей контингенту студентів нами були виявлені основні 
проблеми, з якими стикається (може зіткнутися) педагог при формуванні правової культури 
студентів:

— проблема особистісного усвідомлення необхідності правової культури; 
— проблема врахування специфіки суб'єктних характеристик учнів при формуванні 

правової культури;
— проблема змісту освітнього контенту виходячи із специфіки майбутньої професії 

студента.
Завдання правової освіти у вищій школі не може бути зведена до озброєння сумою 

знань. Слід домагатися, щоб повага до права, до закону стало особистим переконанням 
кожного студента. До досягнення даної мети може привести ряд форм і методів:

— наявність факультативних занять, гуртків, клубів (за інтересами) для ознайомлення 
студентів із вмістом правових знань цивільно-правового спрямування;

— організація диспутів, дискусій з проблем права і правосвідомості;
— проведення циклів лекцій, бесід, консультацій для студентів з роз'ясненням 

конституційних прав і обов'язків громадянина України, правового статусу студента ЗВО та 
ін.;

— ознайомлення студентів з роботою судових і правоохоронних органів;
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